■家教・支持

《中华人民共和国家庭教育促进法》提醒我们每个人:家庭是孩子的第一个课堂,家长是孩子的第一任老 师。而科学的家教、首先要树立科学的儿童观。简单地说、便是如何看待儿童从而如何对待儿童的问题。几千 年来,受封建宗法制的影响,在我国,对于年幼的儿童,成人世界常常有意无意间忽视其独立人格和独立思考 的存在,在此背景下,平等的对话,了解、理解基础上的教育和引导难以真正发生。纵观现代家庭教育的实 践,有效的家庭教育,首先要从树立科学的儿童观、从尊重儿童做起。

逢着一个丁香一样美好的姑娘

贺潇

女儿已经20出头的年龄了。晨 起对话,看到正在读大学的她对科 研纯粹的痴迷, 我心疼而又欣赏, 特别用这样的文字做了标题写下今 天我眼中的她,"逢着一个丁香一样 美好的姑娘。"我之所以用"逢"这 个字,是想表达我的心境和认识: 我们和孩子,本是两个生命之间的 一场邂逅。我也常对女儿说,其 实, 我对她的欣赏和爱, 不以"她 是我的女儿"为前提,"你是我的女 儿,只是让我们更早些相逢罢了。 我常常这样对她说。

从几则家庭日记中回忆一路走来 和女儿之间互动的点滴, 我发现, 学 习教育专业长期浸染在教育学专业圈 中的自己, 在女儿的少年期, 也曾有 着很多家长一样的焦虑甚至焦躁。有 些可取之处是, 我曾经去倾听, 对孩 子的想法也更敏感。日记中记录了这 样几个小故事, 今天看来, 一幕幕依 然清晰浮现:

家长会是开给家长的

2006年冬接近期末的一天,我 被通知去参加小学二年级的女儿的 家长会。一件出乎我意料的事情 是, 女儿所在小学的领导在家长会 上向全体家长宣布, 学校特别采用 了我的一句话作为该校的办学理念 "以生命影响生命、用智慧点 燃智慧。"我颇为自得,这个学校办 学50年了, 竟用我的两句话作为办 学理念。而之后不久, 由女儿班主 任主持的家长会开始了。几位小朋 友的名字不断地被提起, 俨然是班 里的小明星。而我的女儿,老师从 前到后就提了一次。而且从她留在 教室座位上的作业本看,她的成绩

会后,全体家长涌向那两位总 被老师提到的小朋友的妈妈。

我的心里颇为不平静,一直致力 于和教育界同仁以点滴之力推动教育 发展, 忙忙叨叨办沙龙、开论坛的 我,颇为自责,感觉自己"种了别人 的田, 荒了自己的地"

回到家, 女儿正悠然地看着电 视, 并没有询问关切这次家长会的 内容。

"妞, 你关心今天下午的家长会

"不关心,家长会是老师给家长 开的, 目的是让家长了解孩子在学 校的情况,以便帮助孩子成长。我 自己对自己在老师心中的位置是 优、良还是差已经很清楚, 我为什 么还要关心?"

天哪,这个7岁半的小丫头说得 我一时语塞并且羞愧——学教育学专 业的我怎么这么没有出息! 连家长会



本报记者 贾宁 摄

的功能都没有搞清楚,确实,学校家 长会的真谛是要家长了解孩子, 进而 帮助孩子成长啊! 在日常生活点滴 中,作为父母的我们如何"以生命影 响生命、用智慧点燃智慧",女儿的 提醒让我陷入反思。

干吗还要补错字

总以为小学那点事儿没有什 么, 但不经意间, 上了四年级的宝 贝儿的错字量居然成了问题, 以至 于我被老师特别约谈。于是我特别 介入关注。在一次考试后, 我要求 孩子纠正错字。孩子很惊讶, 我于 是讲了亡羊补牢的故事给她。

"啊?妈妈,原来是这样,我一 直还纳闷呢,已经考过了,分数也 改变不了了, 干吗你还让我改错 字。""上次考完试,一个同学问我 怎么不住宿了, 我说妈妈要给我补 课。她也说,都考完了,还补它干 啥。我于是以为大家想法都和我一 样呢。所以就想是妈妈有毛病呢, 太有毛病了, 都考完了还让补错

字,原来我根本就没有理解妈妈!" "原来妈妈是这个道理,是我没 有理解妈妈。"之后女儿一直重复

着,看来,这次对话她印象深刻。 而我更惊讶。女儿不及时纠错

原来背后有一套自己的小文化。 这件事给我一个启发: 这个宝 贝啊, 已经有自己的一套认知。要 想她改变,必须潜移默化地影响其 脑瓜深处的文化。

母女于咖啡厅的一次安静对话

大而亮的眼睛,额头没有刘 海, 脑后梳着一个短短的马尾, 套 着粉红色的头绳,看起来端庄、雅 致。女儿坐在我对面, 娓娓道来地 讲着自己的种种感受。六年级的她 自己坐车上下学, 而且在不知不觉 中换了发型,成了今天的小淑女

今天是女儿班里的阅读会,我 作为她们班家委会成员被邀请参 加。后来女儿告诉我, 当我突然出 现在她班里的时候,她很惊讶。一 则惊喜, 二来担心, 怕在妈妈面前 表现不好。事实上, 在我的眼里, 她的表现确实不够好。很多同学认 真地做了幻灯, 查阅了很多资料, 积极争取登台分享, 而她则一直静 默地坐在那里, 我为她在课堂上的 "游离"很有些着急。为让自己安 静, 也为了解孩子真实的想法, 我 特别带她到了一间咖啡厅。

"宝贝儿,同学们都在跟着老师 互动, 你在琢磨什么呢, 为什么不 上台分享呢?"

"我不喜欢。我嫌太吵了。"

"那你喜欢什么?"

"我喜欢《城南旧事》中英子的世 界。""我喜欢一个人呆着,静静的。"

我心里一怔。她有她的想法啊。 酷爱读书的孩子娓娓道来诉说着 自己对一些问题的思考, 幼小心灵的 美好打动了我,更让我心存敬畏。

大概10多年前的一次家长会上, 女儿的一位小学老师给家长们分享了儿 时父亲如何让她体验"敬畏"的故事。 大概是这样的:在自家居住的一所大宅 院里, 有一间屋子常年被锁着, 儿时的 这位老师充满好奇想窥探个究竟, 而父 亲始终不肯打开这个门。这位老师说自 己由此体验了"敬畏"。"总有一些东西 是我们想知而未知的, 无论你是否承 认,它都客观地存在着。"老师举这个 例子是想向家长说明, 孩子的世界是一 个客观的存在, 我们要承认、敬畏进而 尊重,在此基础上方谈得上教育的发 生。这个故事给当时听讲的我留下了深 刻的印象。

重温10多年前记下的几则孩子在 不同成长阶段的家庭日记中的片段, 我更加深刻地意识到, 我们面前的小 小孩子, 其实有尊严、有人格、有想 法。面对他们成长中各种各样的问 题,不了解不可简单处置。

我曾经在日记中写到,"影响这样 一个小生命的过程是一件非常快乐的 事情。我对女儿拥有十足的耐心和欣 赏的心情。"多年之后的今天回首, 感叹时光匆匆,也庆幸当年能够和女 儿进行这样的对话。小小孩子能够准 确地表达自己的想法, 而作为母亲的 我也一直能够积极调试甚至反思,和 孩子一起成长。今天的女儿已然是一 个有热望肯努力的青年, 她在主导自 己的生命旅程了。谈读书谈科研谈生 活,今天的母女更是知音。我在继续 为她鼓劲, 也随时准备迎接她的停靠。

(作者系教育传播者与研究者)

■观点・相关

尊重儿童,要"走近"更要"走进"

如果说走近儿童是父母的自然 行为,是与生俱来的本能,那么走进 儿童则是做好父母的必须,是需要不 断学习方能提高的本领。走进儿童, 意味着父母开始承认孩子的独立身 份,看见孩子的内在世界,敬畏孩子 的生命存在等等,意味着父母自觉地 从养者走向育者。走进儿童的关键在 于父母开始意识到,教育光有爱是不 够的,还需要爱的方法和艺术,需要 把成长的责任从孩子转移到自身。分 享以下一些观点和做法与家长朋友 们共勉:

走进儿童,要承认孩子的独 立身份

在亲子关系中,父母应明确一个 基本的常识——从儿童开始,人便有 了独立的知、情、意、行,有了独立的人 格特质,也应享受作为儿童的各项权 利。尽管儿童的心智模式尚未"成熟", 但这就是儿童之为儿童的生活方式和 权利,是不容侵犯和剥夺的。我们既要 看到儿童是未来的主人,更要看到儿 童是当下的个人,正如苏霍姆林斯基 所言,"童年是人生最重要的时期,它

不是对未来生活的准备时期。童年是 真正的灿烂的,独特的,不可缺失的、 不可重现的一种生活。"承认童年,承 认儿童,把童年还给儿童,才能真正地 给未来带来希望。如果父母不承认孩 子的独立身份,不把儿童看做平等的 人,就难以真正倾听、了解孩子,所谓 的尊重儿童就可能沦为空谈。

走进儿童,要看见孩子的内 在世界

儿童的独立性主要体现在儿童有 自己的一套认知系统,他们有自己在 乎的价值观念,有着自己喜欢的做事 方法,有着自己独特的情绪情感等等, 一句话,儿童和我们有着不同的内在 世界。走进儿童就必须承认、看见孩子 的内在世界,"承认"是前提,"看见"是 能力。"承认"孩子的内在世界就是认 可孩子自有他自己的小心思、小文化、 小情绪等,就是理解孩子的每个行为 背后,都有其必然的"逻辑""道理"。如 果父母能自觉地站在孩子的世界去看 待孩子的言行,看见的就是可爱的、特 别的,需要助力的孩子;如果父母一味 地站在成年人的"原则""立场"去评判

孩子的言行,看见的往往是心烦的、恼 怒的、无望的"问题孩子"。

看见孩子的内在世界,首要的就 是父母的"站位问题",就是要站在孩 子的立场,接受他们的动机,理解他 们的认知。当父母认可和接受孩子的 内在文化,孩子就能感受到父母的接 纳和肯定,当然也就更愿意去接受父 母的"道理",接受父母的监督、引导 和帮助。当父母懂得在孩子行为的源 头——孩子的认知系统上使力和影 响,家庭教育才会有"四两拨千斤"的

走进儿童,要敬畏孩子的生 命存在

生命是自然的奇迹,儿童的生命 更是如此。敬畏生命,必须从敬畏儿童 开始,走进儿童,也要从敬畏孩子的生 命存在开始。

当我们以敬畏的心态走进儿童, 走进是有边界的。我们既要遵循孩子 的发展规律,也要欣赏孩子的天真烂 漫,更要宽容孩子的"莫名其妙"。

孩子的内心世界,需要我们俯下 倾听;孩子的纯洁品质,需要我们用心 呵护;孩子的"无理取闹",需要我们耐心 宽容;孩子的点滴进步,需要我们倍加鼓 励。以敬畏之心,做尊重之行。只有敬畏 孩子的生命存在,我们才能真正做到无 限相信孩子的潜能,引导和帮助每个孩

子成为最好的自己。 走进不是干涉,更不是控制,走进是 理解,是懂得,走进是真正的尊重,走进 也才能更好地引导和帮助。在走近基础 上的走进,是亲子关系从情感关爱走向 理性交往的过程,是智慧父母的不断成 长过程;在走进基础上的走近,是恰到好 处的陪伴和教育,是构建幸福完整亲子 关系的有效途径。

以下几本书供读者朋友们参考,让 我们一起更好地"走进":

《非暴力沟通》,[美]马歇尔·卢森堡 著,刘轶译,华夏出版社2021年5月版。

《正面管教》[美]简·尼尔森著,玉冰 译,北京联合出版公司2016年7月版。 《李中莹亲子关系全面技巧(白金

版)》,李中莹著,北京联合出版公司 2017年3月版。 《你好,小孩》,李小萌著,新世纪出 版社2021年3月版。

(作者系苏州市职业大学思政部博 士,新生命教育研究所副所长)

■资讯

责编/ 贺春兰

教育部印发:

《义务教育阶段校外培训项目分类鉴别指南》

本报讯(记者 张惠娟)记者近 日从教育部获悉,为深入贯彻落实 "双减"政策,指导各地加强学科类 校外培训项目鉴别工作, 督促加快完 善制度和建立专家队伍,提高工作的 科学性和规范性,教育部日前印发了 《义务教育阶段校外培训项目分类鉴 別指南》(以下简称《指南》)。

《指南》强调分类鉴别工作要坚 持从严规范,严格按照中央精神和国 家相关法律政策要求, 落实属地行政 管理责任,明晰界线、从严要求、规 范程序, 体现权威性和严肃性; 要坚 持科学严谨, 充分依靠专家力量, 综 合培训项目实际情况,具体问题具体 分析,给出客观、公正、独立的专业 鉴别意见,确保科学与严谨;要坚持 统筹协调,加强主管部门之间横向配 合、地区之间协同推进,坚持"一盘 棋",避免在实践中出现"低洼区" "空白区""矛盾区"。

《指南》明确了鉴别依据,即要 从培训目的、培训内容、培训方式、 评价方式等维度,对培训项目进行综 合考量, 如符合以下特征, 即判定为 学科类培训:一是培训目的以学科知 识与技能培训为导向, 主要为提升学 科学习成绩服务。二是培训内容主要 涉及道德与法治、语文、历史、地 理、数学、外语(英语、日语、俄 语)、物理、化学、生物等学科学习 内容。三是培训方式重在进行学科知识 讲解、听说读写算等学科能力训练,以 预习、授课和巩固练习等为主要过程, 以教师(包括虚拟者、人工智能等)讲 授示范、互动等为主要形式。四是结果 评价侧重甄别与选拔,以学生学习成 绩、考试结果等作为主要评价依据。

《指南》强调完善相关制度建设 一是建立分级指导机制。省级教育行政 部门负责本地统筹, 当地方出现鉴别偏 差或困难时,上级教育行政部门要及时 指导和纠正。当出现较大争议或难以鉴 别时,下级教育行政部门应提请上级教 育行政部门进行研究裁决。根据工作需 要,教育行政部门可协助非学科类培训 主管部门,提供有关项目分类鉴别意 见,并对"学科类"鉴别有最终决定 权。二是建立专家鉴别制度。各地要组 建专家组或委托专业机构, 对无法直接 判断的培训项目进行综合研判,得出鉴 别意见。鉴别专家组应包括相关学科、 课程、教学等方面专家, 且相关人员及 其直系亲属未在培训机构中任职或兼 职、属于非利益相关方。三是强化机构 行业自律。培训机构要进行自我研判、 自评自查,规范开展培训活动,不得出 现名不符实的情况,不得隐形变异违规 开展学科类培训活动。

下一步,教育部将指导各地抓好落 实,从严把关,进一步压减和规范学科 类培训,确保"双减"工作取得实效。

中国儿童中心和北京师范大学联合发布: 家庭教育指导者专业标准

本报讯(记者 张惠娟)家庭教 育促进法颁布后,为积极回应人民群 众对家庭教育及家庭建设的新期盼 新需求,认真研究并解决家庭教育 领域出现的新情况新问题, 有力推 动家庭教育指导服务工作的专业化 发展,11月13日,中国儿童中心 和北京师范大学联合发布了"家庭 教育指导者专业标准"及"家庭教 育指导者专业素养与专业能力基础

据中国儿童中心家庭教育部部长 霍雨佳介绍,该"家庭教育指导者专 业标准"强调了家庭教育指导者应坚 持的六项基本原则, 即思想性、科学 性、儿童为本、家长主体、能力为重 和终身学习原则,并梳理出基于"专 业伦理与道德""专业理念""专业知 识"和"专业技能"四个维度的18 个基本领域和49项基本要求,从不 同角度明确了新时代合格的家庭教育 指导者应该具备的专业素养与专业能 力,为家庭教育指导者培养、准人、

培训、考核等工作提供了重要依据。 "家庭教育指导者专业素养与专业能力 基础课程"定位于向学习者传播国内外 最新的家庭教育相关理论、理念与实践 方法,内容涵盖家庭教育指导者的专业 知识、专业素养与专业伦理、专业技能 与实务三大模块,涉及24个家庭教育 指导的主题内容, 力求融系统性、科学 性和专业性于一体。

中国家庭教育学会常务副会长朱宝 明表示,中国家庭教育学会正在推进家 庭教育指导服务职业化发展, 而北京师 范大学和中国儿童中心联合发布的家庭 教育专业标准为此项工作提供了重要 会上, 北京师范大学继续教育与教

师培训学院院长朱生营和中国儿童中心 家庭教育部部长霍雨佳代表两家单位共 同签署了合作备忘录,并联合启动了 "家庭教育指导者专业素养与专业能力 基础课"线上项目,为有志于从事家庭 教育指导工作的各界人士提供学习 机会。

浙江:构建四级家庭教育指导服务体系

日前,浙江省成立社区家庭教育 指导服务中心,该中心依托浙江开放 大学,通过统筹整合全省开放大学、 社区教育机构及其他工作资源和力 量,构建省、市、县(区市)、街道 (乡镇) 四级家庭教育指导服务工作

该中心致力于线上线下相结合, 组织全省社区教育体系开展家庭教育 活动和服务。线下,该中心在完善社 区家庭教育课程体系基础上,以传统

节日为契机,结合当地文化与需求,举 办系列活动、讲座或赛事。以家庭家教 家风建设为主要教育内容,深化社区教 育进农村文化礼堂活动,构筑乡村立德 树人的新阵地, 培育社区家庭教育品 牌。线上,该中心将发挥浙江学习网、 之江汇教育广场等省级平台影响力,推 进各地各部门家庭教育相关网上学习平 台互联互通,通过"浙学通"和终身教 育学分银行系统,构建城乡社区家庭教 育学习成果认证转换机制。 (周冰倩)

天津:推动学科类校外培训机构压减

本报讯 (记者 张原 李宁 馨)经过综合施策、持续推动,截 至11月5日,天津市累计压减义务 教育阶段学科类校外培训机构 1526 个,压减率近七成。

据了解,天津把持续推动机构 压减摆在重要日程, 市"双减"工 作专班每周召开专题会,推动压减 工作落地落实, 出台了《面向义务 教育阶段学生的学科类校外培训机 构压减工作指导意见》,通过引导机 构主动注销或依法吊销其办学许可 证、鼓励学科类培训机构转型为非 学科类机构、学科类培训机构剥离 义务教育阶段学科类培训业务三种 途径,指导各区开展压减工作。

天津市还出台了压减义务教育 阶段学科类校外培训机构的完成标 准,对取得注销登记核准通知书或 终止批复书、取得非学科类培训办 学许可证并办理相应法人登记、取 得非义务教育段学科类培训办学许 可证并办理相应法人登记的机构视 为完成压减;对于承诺注销、暂停

营业的义务教育阶段学科类培训机 构, 明确要求各区统筹专班相关成员 单位,加快推进、协同配合、简化流 程、快速办理, 使机构尽快取得相应

天津各区教育、政法、公安、市 场监管等部门协同配合,有的开通绿 色通道,对向非学科转型的机构给予 现场填报指导、现场帮办申报、现场 审核,在要件齐全、满足审批条件的 情况下, 转型机构最快一天即可换领 新证;有的提供"一条龙"审批服 务,专门设立"双减"咨询区、发表 区、初审区,提供全程帮办、领办、 代办服务,在两天时间内为90家企 业办理了压减相关业务, 赢得了办事 企业的一致好评。

天津市教委相关负责人表示, 在提 高压减率的同时,还将提高压减质量, 通过对压减工作等内容的重点督查, 采取实地调查、暗访、点调抽查、顶 格处罚等方式,坚决避免已压减的机 构隐形变异, 死灰复燃, 实现真压 减、实压减。